

●江乃武

我国解放前的阅报所

ABSTRACT The Chinese Newspaper Reading House had been a cultural facility of public welfare held spontaneously for meeting the needs of the masses from the end of the last century to the 1930's. There were characteristics of its own in the aspects of sponsors and sources of funds, rules and regulations, organizational administration, gathering and collections as well as reading activities. It had experienced the course from being run by private individuals to the local people and later merged into the social educational system. 2 tabs. 58 refs.

SUBJECT TERMS Newspaper · Reading · House · China · Cultural organizations · History

CLASS NUMBER G122

1 历史背景

中文报刊于 1815 年在国外问世，1833 年以后在广州等地也有所创办。因为大多为外国传教士创立，而且上个世纪 70 年代以前中文报刊的出版地除了国外，只限于港、澳、福、沪、榕、粤几个沿海城市，传播面很有限。梁启超写道：“十八行省，每省之幅员户口，皆可敌欧洲一国，而除广东、福建外，省会之有报馆者无一焉”，原因是“由于风气不开，阅报人少，道路未通，传布为难。”^[1] 1872 年起，国人开始在国内兴办报刊，出版地北移。据《中国近代报刊名录》^[2] 1871~1880 年间创办的 46 种中文报刊中，外国人所办者 25 种，占 54.35%，除了北京有 1 种外，连同以前创办的，基本上仍多分布于沪、港、穗、榕等地，限于当时交通状况，传播面仍然有限。上世纪 80 年代起情况有所变化，1881~1890 年间创办的 32 种报刊中，外国人创办者只 14 种，即只占 43.75%，出版地已扩及津、赣。1891~

1900 年间创办的 217 种报刊中，属外国人兴办者只 35 种，占 16.13%，即 80% 以上的中文报刊已为中国人自办，这在当时具有重要的政治、文化等方面意义。特别是 1895 年以后，兴办报刊已是维新人士宣传自己主张的重要方式，出版地逐渐扩及华东、中南、西南、西北地区。尽管在 1900 年以前东北还没有创办过中文报刊，西北、西南只限陕、川，而且种数甚少，华北也只京、津处有报刊，但较之以前偏于华南已大有改观，阅报活动的报刊供应条件已初步具备。以了解形势，吸收西方科学为中心的阅读报刊活动发展起来了。

在国人自办中文报刊蓬勃发展的同时，报刊上陆续发表了一些有关阅报有益的文章，如杨鉴堂《总论新闻纸有十益说》([上海]万国公报，1876,9[407])等。本世纪初年，杭州、嘉兴、分水、余姚、锦州有人买报分送^[3]，有些政府官员或士绅出面发布文告劝令阅报，如“山西抚台札饬阅报”^[4]等，以求“广开风气”^[5]，“润开民智”^[6]。至 10 年代，又有些

政府官员申办阅报组织，如《山东诸城县朱大令设立阅报馆禀》^[7]等。这些于阅报活动的发生和发展都有其一定助益。

2 阅报活动概况

此处所谓阅报活动系指上个世纪末至本世纪中叶，以城乡大众为对象，非图书馆举办的免费提供报纸、期刊以至书籍供公众阅览。与它相关的是讲报活动，即向听众宣讲报纸上的消息与知识。据统计，“阅报与讲报处所数量之比，约为 4.23 : 1。”^[8]本文着重探讨阅报活动，不以是否具有相应的名称和由什么样的人主办为限，凡不是图书馆举办的有关活动都予纳入。由于当时新闻报道渠道不甚通畅，许多阅报活动情况可能未被报刊报道，即使已见诸报刊者如今也甚难觅，因之笔者所见有关文献肯定不全，从而研论亦难免以偏概全，故请识者鉴谅！

近代阅报活动似始于上个世纪末，即求是书院制定阅报章程^[9]，扬州送时学会和京师关西学会之购置报刊供众阅览^[10]。尽管它们的活动仅限于本院学员或会友间，但其实质是已在部分“公众”中开展了阅报活动，这在当时有首倡意义，也许于其后的面向社会的公众阅报活动及图书馆内的报刊阅览曾有所启发。从已知文献看，本世纪初至辛亥革命时是阅报活动盛期。据统计，至 1916 年时，京师和各省的公众阅报所计有 1817 处之多^[11]。《河南新志》载：“清光绪宣统间，各县多有之。民国以来，逐渐发达……其以公款设置阅报所及报章揭示牌，视为法定之社会教育机关者，盖始于十七年九月。”^[12]国民政府大学院 1928 年也曾通令全国广设民众阅报处^[13]。至 30 年代，南京民众阅报处^[14]、济南民众阅报所^[15]、山西省立民众教育馆第一民众书报阅报处^[16]、天津市市立民众教育馆民众书报阅览所^[17]等都办得颇有成绩。抗日战争爆发后，各地的阅报所已为数不多，如“蓉

市府整理市立各阅报室”^[18]；又如 1939 年 3 月，延安边区文教厅在研究制定的三年教育计划中指示“各县斟酌实际情形，成立民教馆或阅报室。”^[19]。以后似未再见有关文献。尽管 20 年代末至 30 年代的阅报活动和本世纪初的阅报活动，在主办者上已有所不同，但它们之提供报刊任由公众阅览这一职能没有变化。因之，从非图书馆兴办之公众阅报活动角度考察，似可断定它始于上个世纪末年，延续至解放前。解放后的文化馆（站）也开展了书、报、刊阅览活动，不过已只是诸多活动之一了。如果按其主办者考察，则大体上可以前引之 1916 年的统计前后为界，划分为群众团体兴办、官绅兴办、社会教育系统兴办三段，其间有交叉。按前引统计，1817 处阅报所虽然在各省分布不均，多少不等，但几已遍布全国，其后文献则偏于发达地区。

初期的阅报活动由某一组织举办，它本身无固定组织与专名，如扬州医时学社与京师关西学会的阅报活动就是这样。本世纪初年以后，官绅支持兴办的阅报活动大多有其组织，且各有其名，但因为没有统一规定，各自使用过许多名称，最终也未见统一，现根据已知文献将它们整理为表 1。和图书馆里的连续性出版物服务性机构的名称比较起来，它具有一些独特之处：首先，它主要用于本世纪初，20 年代末和 30 年代略有沿用，各名称使用时间长短不一；其次，它们的“报”为中心，但有的阅报所也有期刊，以至有书。这和当时报与刊没明显分开，以及后来“报”字还常用于期刊名称中等有关；再次，其中称“室”的极少，远不象图书馆连续性出版物服务性机构中叫“室”的多，这可能是由于它大多具有一定的独立性，不象前者隶属于图书馆之故。表 1 中提到的名称虽然多达 25 个，实际上使用较多者只有阅报社 31 例，阅报处 28 例，阅报所 22 例。本文之所以使用“阅报所”这一名称，源于前引《教育公报》1916 年全国统计中所用的名称。

表1 阅报所名称及其使用年代

名 称	使 用 年 代
书报公社	1901、1907、1908、1911
阅书报处	1901、1935
书报所	1903
阅报研究所	1904
阅报社	1901、1904~1911、1913、1935
阅报馆	1904
书报社	1904、1907、1911、1912
阅书报社	1905、1910、1911
演报社	1905
计报处	1905
阅报公所	1905、1906、1908
阅报公会	1905
阅报处	1905~1908、1915、1931、1933、1935
研究时政馆	1905~1906
阅报室	1906、1907、1929、1932、1935、1939
阅报所	1905~1910、1916、1917、1929、1931、1932
阅报公社	1910、1913
书报阅览室	1925、1933
阅报事务所	1929
阅书报所	1907、1908、1929
书报室	1929
书报阅览处	1930
刊物阅览室	1932
书报流通处	1933、1941
书报阅览所	1936

3 主办者与经费

本世纪初 10 年间出现的阅报所，有私办、公办和公私合办几种形式。《东方杂志》1904~1908 年出版的第 1~5 卷里，共有 13 期刊载过 55 则有关各地设立阅报所的报道，涉及 11 个省、36 个府县和京师的 11 处地方。从对它分析统计中得知，阅报所之由个人或同人名义创设者 47 处（包括讲报）、占 85.45%，这明显是私办。主办者有报纸主编、县令、府尹、留学生、女士、医生、教师、士绅、军官、商人等。以官府或集体名义创设者只 8 处，占 14.55%。公办者多系机关团体附设，如“广东江门向设有商务公所……该董事等日来更于公所设立阅书报社”^[20]，“常州青年社近附设一阅报处”^[21]，“汴省学务公所前，就大门外东旁余屋，设立阅报所……委派司

事的经理之。”^[22]公私合办者如“房山县毕大令承绪，因该县僻处山陬，民智锢蔽，与绅士合办组织阅报处一所，名曰官绅合立阅报处。”^[23]

据前引 1916 年统计，京师的 9 处阅报所都“由京师学务局设立”，“附设于宣讲所内”，由宣讲所职员、公众阅报处司事或学区司事兼管，每月有 3 元购报经费，它们显然都是公办的。24 省 1808 处阅报所中，已表明主办者性质者 1698 处，其中私办者 273 处，占总数的 16.08%；由公款筹办、公款补助、公益团体附设、地方机关附设者 1425 处，占 83.92%。这当中，公款补助可能属于公私合办，因统计中没明言，故无法明确判断予以析出。和前述统计比较起来，公、私办比例恰恰相反。

1916 年以后的 17 篇有关文献中，有的明确规定“民众阅报事务所隶属于县教育局”^[24]，有的把阅报所主任月薪分为三等三级^[25]，有的规定了开办费与经常费^[26]，有的规定“民众书报阅览处，设管理员一人或二人”^[27]，有的明确规定阅报所为民教馆或图书馆附设^[28]，或明确规定民众书报所的管理员“由教育厅任用之”^[29]，有的由机关附设^[30]。这些明显是公办事业，计 14 篇，另有 3 篇不明。前引文献^[12]也说明，阅报所起先大多私办，后来转为公办，这种情况可能不止河南如此，也许全国都是这样。前述 1916 年统计和对其前后的分析，大致也是这样的发展过程，先是私办为主，后来主要公办。

上述论断从阅报所的经费来源中似也可略窥一二。前述《东方杂志》报道的 47 处私办阅报所的购报款等来自“捐廉”、“慨捐”、“醵资”、“积资”、众人“合资”、“捐资”、个人“出资”、“集捐款”“经费皆自筹措”、个人“筹款”等，有的是个人捐助，大部分是多人集资，都足以说明它们是私办的。除此之外，1916 年以前创办的阅报所，有的是“凡入会之友，各会出资二十金”，“每人酌出入会之资，充为经

费。”有的是“解中集资，广储书报”或“由中西友人量力捐助”^[31]，“统由创办人认捐”^[32]，“凡本社所有一切费用，均由捐款中开销”^[33]，“惟望同志随意捐助”^[34]，“经费本邑学界、商界热心义务者，随时酌捐”^[35]。靠会费和捐款支出，与国库无涉，似乎也只能认为它们是私办。前述阅报所中，只有个别的是“本所开办费及每月房租、茶水、添购图籍、仆役工食等资，均由卑府专任。”但也希望“官绅士商能捐助图籍、经费”^[36]，“所有报资悉由官捐备”^[37]。1916年以后的文献所表述的情况，除已如前述外，另如：“附所经费由教育专款项下支援”，“本局设立各处民众阅报处之经费，每月计共一百四十元”，“福建省教育厅的推行民众教育起见……民众书报所每所开办费暂定一百元至一百五十元，经常费每月五十元”。这都表明后期的阅报所经费大多已由公款支援，即已公办。

4 规章

有关阅报所的规章，大体上可分为两类，一类是面对读者的阅览规则，大都随阅报所成立即行规定，内容各所略同，大抵是规定开放时间、不得闲谈、禁止喧哗、爱惜报刊、损失赔偿、注意卫生几个方面。也曾有过一些特殊条款，首先是有关烟茶等的规定，为：“茶烟敬备，不取分文”，“茶水由本所捐备，烟、酒等具概不得携入”，“此外另设一桌，以备饮茶吸烟之用。本社特备纸笔等件，以便阅者抄录”，“并备茶水，派人常川伺候，不取分文”。这些是1905年以前的规章中所载，以后未再见，吸烟则明确被禁止。其次是开架与否，有这样几种情况：一是闭架，如“阅书人受授归原，均须经司书报人手，不得擅自抽插”；“不得擅自取阅”；“由经理报章之人收发”^[38]。另一种是开架，如“任人阅看”^[39]；“任人入社取阅”；“纵人观览”；“各报暂备一二份，先后次序传观，阅毕仍送取报处安放”；有的阅报所“并将

《杭州白话报》逐日粘牌悬挂”。再次是外借与否，除日知会阅书报处规定“凡捐款会友，欲借书归阅者，由司书报人挂号限期归还”，“其阅报规则，远者令各社社差限日送到，互相传观，观毕，于下次送报日将上次所看之报缴回；近者于课校士馆时分领回家阅看，每六人共看报章一份，阅迄于下期与课时，将旧报缴回，另领新报云”^[40]，此处都是概不借阅。

有些章程中除有对读者及要求外，还涉及自身组织方面，如有的倡议同人咸出其所有之书，移入会中庋藏。章程也大多述及定名、开办宗旨、地址、收藏、内容范围、开放时间、工作人员、服务方式、经费、人员组成、要求等。有的除了说明地址、开办日期、服务对象、经费来源、所备报刊，还列了如下17条：备书籍、重演说、尚白话、定准期、穿便衣、讲应酬、待扩充、勤改良、轮班表、值班时、讲圣谕、谈报章、登记簿、入钱簿、雇执役、开化簿、董事者，另列出了演说人、教师、工作人员和学生名单，可谓说尽，实际上是工作组织和对读者要求的结合^[41]。

除了阅报所自订章程，有关领导部门还制订了一些有关阅报所工作组织方面的章程。最先出现的可能是《湘教育司制定阅报社暂行通则》^[42]。20年代以后出现较多，如直隶教育厅1925年发布的附设书报阅览室通告及规程^[43]。《北平市社会局考查市立图书馆教育馆阅书报处民众茶社暂行办法》^[44]等。这些章程的内容大体上是目的、隶属、受托条件、任务、编制、资格、任免、待遇、经费、设备、书报选择标准、开放时间、统计、报告诸项。从中可见，这里所说的阅报所乃是由教育厅（局）或民众教育馆领导的公办民众阅览场所，其任务是“办理民众阅报及报纸揭贴牌等事项”^[45]，事实上后来大多是书、报、刊共同阅览。这些章程执行得怎样，未见报道。

5 组织管理

关于阅报所的组织,私办者有的是学会倡办,有的是个人兴办,有的是“纠合同志”举办。章程或有关文献中大多没有提到工作人员情况,特别是早期的。《北京日新闻报处创办章程》中提到:“同社诸人,兼理书记,一概不支薪水,以节经费。役夫每月拟给薪工一元,食费三元,茶水均由本处供给。”^[46]私立的阅报所中可能都是职员兼职尽义务,工人专职支薪。因之,尽义务者人数就没有明确规定,有的地方也许就没有专职的职员,前述京师公众阅报所就是如此。像宣化阅报研究所“经理阅报并研究所定员”列出了5人,这就不再是专职。后来,公办阅报处主任、事务员、工人都支薪或拿津贴。北平大学区规定阅报所等主任月薪分3等3级,由20元至60元不等。主任每所1人,要求中等以上学校、县立师范学校毕业,曾任教育职务二年以上,具有语文、新闻及社会教育经验。“设事务员若干人”,“遇必要时得酌设书记”^[47]。天津的民众阅书报所规定:“设管理员一人以所在机关主管人充任之,纯尽义务,不支薪水。”“设事务员一人由管理员指定所在机关之职员兼任之”,事务员月支“津贴十元;夫役律贴三元”^[48]。华侨商会附设的民众书报阅览处规定可“设管理员一人或二人。以上各职员,以由商会职员义务兼职为原则。遇必要时,得聘用专员,其资格及待遇,由该商会自定之。”^[49]福建省规定“民众书报所设管理员一人……于必要时,得设助理员一人”^[50]。结合后要将要提到的阅览人数看,公办阅览所看来规模都不太大。

公、私办阅报所的设备都比较简单,一般是在室内只设有桌凳。

阅报所内的管理也比较简单,可能只限于订购、收到、出纳、整理。

私办的阅报所除了个别的“任令妇女入内观览”^[51]、“创设一女子阅报社”、“散给各乡生童阅看”、“俾便士绅往阅”,似乎读者对象有一定范围外,大多数都是“以供众览”,即

它们基本上是面向公众的社会服务性文化场所,“不取分文”的免费供公众阅览。

它们不是图书馆,有关文献中也极少提和图书馆的关系。但也有个别情况,如山东邹平县“筹款设立阅报所,并于所内附设图书馆,已通禀上台立案案。”^[52]

对遗失、损坏大多规定罚赔、大部分是按原价赔,深泽县阅报室规定“按报价之三倍赔偿。”^[53]

6 收集收藏

前文已提到,阅报所以报纸为中心,但有的地方也有书、刊。

按1916年统计^[54],京师9处和24省阅报所收集报纸4~10种的14处占42.42%,11~19种的19处占57.58%。京师各阅报所备报纸种类数较多,有文言报、白话报、教育报,各省中订报种类数较多者有江苏、广东、湖北,较少的为黑龙江、新疆、贵州、吉林、甘肃、广西、热河。

据对1898~1932年间的表明了所收集报刊名目的8份(10个点)阅报所文献的分析,订报种类数是4~19,10种以上的5处,10种以下的5处,和上述计算中的比例大致相当。它们所收集的连续性出版物中:报纸29种,占总数的61.70%;期刊11种,占23.41%;不明7种,占14.89%。一般说来,它们具有如下特点:(1)不集中。10处中只有4处订《大公报》,其他报刊只有两三处订,而且以一处为多。(2)地方性。各地的阅报所大多订本地报纸较多,如济南的3处阅报所共订报16种份,其中山东报纸即占6种份。(3)综合性报刊多,像《农学报》、《商务报》这样的报刊订的不多。(4)政治观点各异。所订大部分是维新派、资产阶级革命派的报刊,但也有改良派的、君主立宪派的、袁世凯办的以及德国人办的报刊,良莠不齐,鱼龙混杂。

阅报所收集报刊,大致分为两种态度:一

种是讲究广采博收,如扬州医时学会主张各种报章广搜博采,实际上必然有限度,有所选择;另一种是明言选择,而且提出了自己的选择标准,如晋明书报所之“其有徒快笔舌,罔裨实学者,本所概不预备。”^[55]宣化县阅报研究所则“择其与我室相宣者……于风气无涉,均可从缓。”^[56]天津启文阅报所则“凡关于开通风气之报纸,本社均拟购置”^[57],保定阅报处“所备报纸,专以输入文明、开发知识为主。”^[58]等等。总的说来,他们选择的是适合大众需要的通俗、实用报刊,以供读者了解时

事,增进知识。

7 阅览

据 9 份有关文献显示,阅报所都每日开放,除一处表明“不拘时刻”外,其余短者 2、4 小时,长者 14 小时,7~9 小时者占多数。

私立阅报所基本上没有工作报告,工作情况无从了解。公立阅报所之报告工作情况者亦甚少,兹从几处载有阅览统计的文献中,摘录或折算出日平均阅报人数如表 2。

表 2 8 处阅报所日平均阅览人数

年	阅 报 所	每日平均 阅报人数	计 算 方 法
1916	京师公众阅报所	45	各所中值的 9 所平均数
1916	各省公众阅报所	36	各省每日平均阅览人数相加后的 24 省平均数
1931	济南民教馆民众阅报所	17.70	6 天 106
1932	河南民教馆民众阅报所	20.30	全年 6090 人,按开放 300 天计
1932	府东街阅报所	27.34	全年 8201 人,按开放 300 天计
1932	趵突泉阅报所	12.56	全年 3767 人,按开放 300 天计
1933	山西民教馆第一民众阅报处	193.96	5 个月 25021 人,按开放 129 天计
1933	南门实验民教馆阅报室	261.70	10 个月每日平均人数的平均数

表中 1916 年的两个数字和京师通俗图书馆 1916 年“全年阅报券 54679 张”比较,假定按它全年开放 300 天计算,日平均 182.26 人次,则前者阅览人数甚少,当然它们规模大相径庭。若将表中后 6 项和青岛市立图书馆 1935 年“8 月份阅览儿童杂志者二千八百人,阅报者五千人”比较,后者若按 25 天工作计算,每天 200 人,少于表中最后一项,大约等于是倒数第 2 项,大于第 3~6 项。按市图书馆规模看,它的日平均阅览人数大于表中第 3~8 项可以理解,小于或等于则令人疑惑。另从表第 3~6 项第 7、8 项比较,时间虽只相差一年,但同为市级下属阅报所,济南、太原、南京条件虽有差异,但日平均阅览人数相差不会如此悬殊,即表中的后两项统计数字是否确实只好存疑。

阅报所是在我国近代图书馆尚未出现或为数甚少的情况下,为适应群众需要自发举

办的社会公益性文化设施。它经历了由私办转向公办的历程以后,最后融入社会教育系统。这是我国连续性出版物管理的一个特殊阶段与分支。阅报所在历史上是有其功绩的,简言之,它向广大群众传播了文化科学知识,促进科技发展。尤有意义的是使连续性出版物这一新兴文献类型广泛走向社会,显示了它的作用。

参考文献

- 1 梁启超.中国报馆之沿革及其价值.见:杨光辉等编.中国近代报刊发展概况.北京:新华出版社,1986:93
- 2 史和,姚福申,叶翠娣.中国近代报刊名录.福州:福建人民出版社,1992
- 3 广智学会买报分送.杭州白话报,1901(19);杭州武备学堂设立分送白话报社.杭州白话报,1901(20);大令捐廉.杭州白话报,1901(27);锦州分报馆施送同人阅报章程.华北译著编,1903(14).

- 见：刘瑞兴主编. 连续性出版物管理史料选. 北京：中国统计出版社，1994
- 4 山档抚台札饬阅报. 杭州白话报, 1901(19)
- 5 大通厘金兼保甲总办许苓西太守劝商民阅报以益智慧事. 湖南演说通俗报, 1903(7)
- 6 醴陵张大令劝令乡团阅报谕贴. 湖南通俗演说报, 1903(8)
- 7 山东诸城县朱大令设立阅报馆禀. 东浙杂志, 1904(1)
- 8 李斯颐. 清末 10 年阅报讲报活动评析. 新闻研究资料, 1990(50): 93~102
- 9 阅报章程. 集成报, 1897(9)
- 10 扬州医时学会章程. 见：李希泌, 张椒华. 中国古代藏书与近代图书馆史料(春秋至五四前后). 北京：中华书局, 1982: 103~104; 京师关西学会略规. 见：同 9: 100~101
- 11, 54 公众阅报所. 教育公报, 1916, 3(10). 见：同 10: 258~261
- 12 (民国十八年)河南新志(上册). 郑州：中州古籍出版社, 1988: 424~425
- 13 杨光辉等. 中国近代报刊发展概况. 北京：新华出版社, 1986: 50
- 14 民众阅报处实施概况. 首都教育研究, 1931, 1 (4): 112~113
- 15 我们的民众阅报所. 民众教育月刊, 1931, 2(1): 49~50; 一年来的阅报所. 民众教育月刊, 1932, 3 (8): 113~118
- 16 本馆第一民众阅报处之概况. 山西省立民众教育馆月刊, 1933, 1(2): 24~25
- 17 嵩. 民众教育馆成立书报阅览所. 天津市立通俗图书馆月刊, 1936, 2(2): 19~21
- 18 中华图书馆协会会报, 1939, 14(1): 20
- 19 邹华享, 施金炎. 中国近代图书馆事业大事记. 长沙：湖南人民出版社, 1988. 78
- 20 东方杂志. 1904, 1(10)
- 21, 23 东方杂志. 1905, 2(11)
- 22, 52 东方杂志. 1907, 4(7)
- 24, 45 本大学区各县民众阅报事务所暂行规程. 北平大学区教育旬刊, 1929(9): 47~48
- 25, 47 本大学区各县通俗图书馆、民众阅报事务所、通俗讲演所主任任免及待遇暂行规程. 北平大学区教育旬刊, 1929(9)
- 26, 48 津市之民众阅书报所. 中华图书馆协会会报, 1929, 5(3): 31; 民众阅报处实施概况. 首都教育研究, 1931, 1(4): 112~113
- 27, 49 华侨商会倡办民众图书馆或附设民众书报阅览处办法. 教育公报, 1930, 2(39)
- 28 办理民众阅书报处的报告. 教育与民众, 1933, 4 (6): 1053~1057; 山西省立民众教育馆阅览书报规约. 山西省立民众教育馆月刊, 1934, 1(1): 9; 江苏省立教育学院图书馆扩充事业概况. 图书馆学季刊, 1935, 9(1): 127~131
- 29, 50 福建省民众书报所办法大纲. 福建教育周刊, 1932(135): 25~26
- 30 中华图书馆协会会报, 1929, 4(5): 28; 1939, 14 (1): 20
- 31 日知会阅书报处启. 见：同 10: 178~179
- 32, 46 北京日新闻报处创办章程. 教育杂志, 1905 (8): 45~46
- 33, 57 天津启文阅报社章程. 教育杂志, 1905(9): 52~54
- 34, 58 保定阅报处简章. 教育杂志, 1905(9): 60
- 35, 53 深泽县阅报室简章. 教育杂志, 1906(21): 1 ~3
- 36, 55 开办晋明书报所简明章程. 政艺通报, 1903, 2(19): 33; 2(20): 27
- 37, 41 宣化县呈送阅报研究所暨附设半日学堂章程清摺. 教育杂志, 1904(2): 12~14
- 38 泸州劝学所附设阅报所简章. 广益丛报, 1908 (113): 9
- 39 东方杂志. 1904, 1(8)
- 40 东方杂志. 1904, 1(6)
- 42 湘教育司制定阅报社暂行通则. 湖南教育杂志. 1913, 2(14~15)
- 43 本厅(教育厅)附设书报阅览室通告及规程. 直隶教育旬刊, 1925(8~9): 34~35
- 44 北平市社会局考查市立图书馆教育馆阅书报处民众茶社暂行办法. 时代教育, 1934, 2(3): 81~82
- 51 东方杂志. 1907, 3(11)

江乃武 原吉林农大图书馆研究馆员。通讯地址：长春市吉林农大图书馆转，邮编 130118。
(来稿时间：1995-10-04。编发者：黄文田)